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تجهيزات و استع
لات تكنولوجيا المعلومات و الاتصالات لدى الأسر



 SMARTPHONE

أغلبية الأسر مجهزة بشكل كامل بالهاتف المتنقل

 متوسط عدد الأفراد المجهزين بهاتف متنقل داخل الأسرة

أسر مجهزة بالهاتف المتنقل

إج�لي حضري قروي

 أسر مجهزة بالهاتف الذ�

إج�لي حضري قروي

حضري قروي

الهاتف العادي

الهاتف محمول

الهاتف الذ�

تجهيز الأسربالهاتف المتنقل

99,95%99,91%

90,4%
93,4%

83,6%

20202019
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1,25
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2,24
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قرويحضري

حضري
قروي

خلافا لسنة 2019 حيث عرفت

 نسبة التجهيز بالحاسوب و اللوحة

الالكترونية إستقرارًا، سجل عام 2020

زيادة مهمة لتبلغ هاته النسبة 64.2٪

تأث� كوفيد-19

أدى العمل عن بعد والتعليم عن بعد والتجارة

 الإلكترونية إلى زيادة الطلب على أجهزة 

.الكمبيوتر المحمولة والأجهزة اللوحية

في حª تراجعت أجهزة الكمبيوتر المكتبية : هذه 

نتيجة طبيعية لعوامل مرتبطة بالعمل عن بعد 

اسرة واحدة من  اصل ثلاثة أسر تتوفر على لوحة

 إلكترونية، م³ يؤكد الاتجاه نحو الحركية.

إرتفاع سجل في العا´ القروي    8 نقاط

التجهيز حسب النوع - الأسر

الحاسوب المكتبي الحاسوب المكتبيالحاسوب المحمولللوحة الإلكترونية الحاسوب المحمولاللوحة الالكترونية

تجهيز الأسربالحاسوب

التجهيز بالحاسوب و / أو اللوحة الالكترونية - الأسر

20122011 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

72,3% 73,8%

39%43,1%

15,7%

1,8%

55%

27,4%
34,3%

17,2%
15,3% 13,2% 11,4%

47%

 (          +)

29%26%
23%

2018
2019
2020

2018
2019
2020
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 إرتفع تجهيز الأسر المغربية بالإنترنيت

سنة 2020  

  ( التجهيز بالإنترنت -  الأسر

 الإنترنت حسب نوعية الربط -  الأسر

 ( الأسر )

حضري قروي

الثابت المتنقل

تجهيز الأسربالإنترنت

 ( الأسر )

- يشمل تجهيز الأسر بالإنترنيت أك�

 من 8 أسر من ب� 10 على الصعيد الوطني. 

- سجل الوسط القروي زيادة مهمة 

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

35%
39%

45,6%
50,4%

66,5% 68,5% 70,2%
74,2%

80,8%

2020

84,5%

56,8%
66,3%

71,9%

82,4% 87,5%
90,2%

74,2%
80,8%

84,5%

20,2% 20,8% 23%

-FDDبإستثناء العلب    4          التي تحتسب في قا�ة النقال G

*

*

.

.
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2020

2018
2019
2020

4



(ADSL /              )

في سياق جائحة كوفيد-19 ازداد تجهيز

الأسر بالهاتف الثابت �عدل 10٪

سجل اعلى ارتفاع في الوسط الحضري

التجهيز بالهاتف الثابت* لدى الأسر

أسباب التجهيز بالهاتف الثابت لثابت

إجراء / استقبال

المكالمات 

الولوج إلى الإنترنت الثابت

حضري

قروي

مشاهدة التلفزيون

عبر جهاز رقمي مرتبط بالإنترنت 

تجهيز الأسربالهاتف الثابت

ألياف بصرية

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

35% 31%
26,3% 24,1% 22,3% 21,8% 19,7% 21,8%

19,2%
21,2%

31%
27,1% 29,5%

2,6%2% 2%

64%

91%

32,1%

-FDDبإستثناء العلب   4          التي تحتسب في قاªة النقال

.

G *
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تجهيزات و استع�لات تكنولوجيا المعلومات و الاتصالات لدى الأفراد



غالبية الأفراد مجهزين بالهاتف المتنقل حيث تغ� مستوى

التجهيز بشكل طفيف. 

 إن �و أسطول الهواتف المحمولة يتقدم بوت�ة

أسرع من النمو الد�وغرافي

 حصل أك� من 840 ألف شخص جديد على

هاتف متنقل

وهذا ما �ثل 140% من  نسبة التزايد السكا�

ألف(              )+365ما ب� 2019 

 ( الأفراد الذين تزيد أع©رهم عن 5 سنوات )

 التجهيز بالهاتف المتنقل حسب الجنس

التجهيز بالهاتف المتنقل

 ( الأفراد الذين تزيد أع©رهم عن 5 سنوات )

إج©لي حضري قروي

75

التجهيز بالهاتف المتنقل حسب الفئات  العمرية

60 - 74

40 - 59

25 - 39

19 - 24

15 - 18

12 - 14

9 - 11

5 - 8

سنة

سنة ف© فوق

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

 ( الأفراد الذين تزيد أع©رهم عن 5 سنوات )

تجهيز الأفراد بالهاتف المتنقل

2019
2020

95,6%
94,1%

97,1%
95,9% 93,1%

91,2%

2020

2019

96,4%

94,5%

94,9%

93,7%

92,1%
93,1%

94%
96,5%

96,8%
98,8%

97,9%
97,8%

97,4%
97,7%

97,4%
97,6%

86,5%
87,3%

85,4%
86,1%

87,3%
89,9%

2019
2020

 2020 و

.

.

.
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التجهيز بالهواتف الذكية حسب الجنس

الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات والمجهزون 

 بالهاتف المتنقل 

التجهيز بالهواتف الذكية حسب السن 

الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات والمجهزون بالهاتف المتنقل 

75

60 - 74

40 - 59

25 - 39

19 - 24 

15 - 18

12 - 14

9 - 11

5 - 8

سنة

سنة ف� فوق

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

التجهيز بالهواتف الذكية

 الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات والمجهزون بالهاتف المتنقل 

 تجهيز الأفراد بالهاتف الذ�

 سجلت المناطق القروية زيادة ملحوظة

في التجهيز بالهواتف الذكية

بلغ أسطول الهواتف الذكية 25.7 مليون

2020

2019 73,7%
80%

81,3%
83,5%

Rural Urbain National 

2019
2020

81,8% 83,9% 77,9%

2019
2020

58,1%
60,8%

50,4%
50,7%

67,8%
75,3%

83,4%
87,5%

91,2%
93,8%

86,9%
90,4%

83,6%
89,4%

87,5%
88,4%

85,5%
86,9%

.
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�تلك واحد من كل أربعة أشخاص جهاز

حاسوب أو لوحة إلكترونية 

زيادة بنسبة ٪23 مقارنة بعام 2019

:

العا� القروي سجل زيادة في التجهيز تفوق ٪83 مقابل

للعا� الحضري12٪ +                    

التجهيز بالحاسوب و / أو اللوحة الإلكترونية

حسب مستوى التعليم 

الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات 

بدون

الأولي

الكتاب

إبتدا�

التناوي إعدادي

التناوي التأهلي

العالي 1

العالي 2

التجهيز بالحاسوب و / أو اللوحة الإلكترونية

التجهيز بالحاسوب و / أو اللوحة الإلكترونية حسب

الفئات العمرية 

75

60 - 74

40 - 59

25 - 39

19 - 24 

15 - 18

12 - 14

9 - 11

5 - 8

سنة

سنة ف� فوق

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات 

الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات 

إج�لي حضري قروي ذكور إناث

تجهيز الأفراد بالحاسوب و/ أو اللوحة الالكترونية 

2019
2020

25,6%

33,8%

8,8%

27,2%
22,1%

91,8%

87,7%

60,9%
55,7%

36,7%

31,8%

24,7%

21%

17,4%

13,3%

6,3%
7,1%

7,3%

6,9%

3,2%

4,6%

2019
2020

7%
6%

13,6%
11,5%

18,6%
15,7%

27,7%
22%

40%
31,8%

34,1%
28,4%

32%
28,2%

28,7%
26,7%

21,8%
16,5%

2019
2020

تأث¬ كوفيد-19

.

:
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عرف استع�ل الإنترنت زيادة ملحوظة بنسبة ٪14,4 ب� 2019 و2020

3.5 مليون شخص 

لقد أدى سياق الجائحة  وما ترتب عنه من حيث العمل عن بعد

 و التعليم عن بعد والتجارة الإلكترونية إلى توسيع عدد 

مستخدمي الإنترنت 

انضافوا إلى مجموع مستعملي الإنترنت في عام 2020

نسبة مستعملي الإنترنت

 ( الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات )

 ( الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات )

مستعملي الإنترنت حسب السن

60 - 74

40 - 59

25 - 39

19 - 24 

15 - 18

12 - 14

9 - 11

سنة

سنة ف� فوق75

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة8 - 5

 ( الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات )

مستعملي الإنترنت حسب الجنس

إج�لي حضري قروي

استع�ل الإنترنت

2020
2019

2020
2019

84,1%
74,4%

88,3%79,7% 76,9%
65,3%

2020

2019

87,3 %81 %
78,6 %70,2 %

18,8%
22%

35,3%
30%

68,2%
80%

86,5%
96,8%

91,8%
99,8%

88,5%
99,3%

86,5%
98%

81,2%
89%

73,8%
86,1%
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تعد شبكات التواصل الإجت
عي فضاء جديداً للتواصل

فهي تجذب المزيد من مستخدمي الإنترنت في 

المناطق الحضرية ك
 في المناطق القروية و بالنسبة 

لكلا الجنس� .
باستثناء مستخدمي الإنترنت الذين تزيد أع
رهم

عن 75 سنة ، تتجاوز جميع الفئات العمرية عتبة ٪ 95  

في ولوج شبكات التواصل الإجت
عي.  

المشاركة في شبكات التواصل الاجت
عي

( مستعملي الإنترنت الذين تزيد أع
رهم عن 5 سنوات )

( مستعملي الإنترنت الذين تزيد أع
رهم عن 5 سنوات )

إج
لي حضري قروي

60 - 74

40 - 59

25 - 39

19 - 24 

15 - 18

12 - 14

9 - 11

سنة

سنة ف
 فوق75

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة

سنة8 - 5

المشاركة في شبكات التواصل الاجت
عي حسب العمر و الجنس

المشاركة في شبكات التواصل الاجت�عي

2019
2020

98,2% 97,6%97,8% 96,4%97,3% 98%

2019

2020

97,3%

98%
97,4%

97,9%

88%
86,6%

95,7%
96%

95,5%
95,6%

97,5%
99,4%

98,1%
99,6%

99,5%
99,7%

99,5%
99,5%

98,2%
98,4%

96,2%
96,5%

2019
2020
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 بشكل عام ، زاد التسوق عبر الإنترنت ب3 نقط

و في العا� الحضري: قام 1 من كل 4 أشخاص بعملية شراء

عبر الإنترنت في عام 2020

.

.

.

الظاهرة الابرز في عام 2020 هي تكرار التسوق عبر

الإنترنت الذي تراوح ما ب¥ 2 إلى 5 مرات بالنسبة لثلاثة 

أرباع الأشخاص المتسوق¥ عبر الانترنت 

الأفراد الذين قاموا بعمليا ت شراء/ طلب عبر الإنترنت

( الأفراد الذين تزيد أع´رهم عن 5 سنوات )

عدد عمليا ت الشراء/ الطلب عبر الإنترنت

(الأفراد الذين تزيد أع´رهم عن 5 سنوات  والذين قاموا بشراء عبر الإنترنت في 2020)

5     2 
 10     6    

مرة واحدة

أكتر من 10 مرات
  إلى     مرات 

إج´لي حضري قروي

إج´لي ذكور إناث

التجارة الإلكترونية

  إلى   مرات 

18,6%
15,1%

23,9%19,2%

9,4%7,9%

12,4%
17,4%

17,8%
19,9%2020

2019

10,1%

77,6%

5,7%
6,6%

11,1%

77,7%

5,2%
6%

8,8%

77,4%

6,3%
7,5%

2019
2020
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COVID-19
NEWS

UPDATE
?

28%

48,7%

18%
2,5%
2,8%

29,2%

47,6%

17,2%
2,9%
3,1%

25,8%

50,6%

19,3%
2%

2,3%

28,8%

49,9%

16,2%
2,7%
2,4%

27,1%

47,6%

19,8%
2,4%
3,1%

34,3%

43,8%

17,4%
2,4%
2,1%

34,7%

41,5%

19%
2,6%
2,2%

33,7%

48,4%

14%
1,9%
2%

34,5%

45,1%

15,7%
2,3%
2,4%

34,2%

42,5%

19,1%
2,4%
1,8%

 تجهيزات و استع�لات تكنولوجيا المعلومات و الاتصالات في سياق الحجر الصحي

كان للأوضاع الصحية المترتبة عن جائحة كوفيد-19 تأث�ا ملحوظا

على استع�ل التكنولوجيا الرقمية 

صرح 3 من أصل كل 4 أشخاص أن استخدام هواتفهم

.ازداد بشكل كب� أثناء الحجر الصحي

استخدام الهاتف أثناء الحجر الصحي

استخدام الإنترنت أثناء الحجر الصحي

(الأفراد البالغ¥ 5 سنوات ف� فوق والذين �تلكون هاتفًا متنقل واحدًا على الأقل)

أك» أهمية بكث� أك» أهمية نفس أهمية اقل اهمية أقل أهمية بكث�

أك» أهمية بكث� أك» أهمية نفس أهمية اقل اهمية أقل أهمية بكث�

إج�لي حضري قروي ذكور إناث

إج�لي حضري قروي ذكور إناث

( مستعملي الإنترنت الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات )

.

اعتبر 8 من كل 10 أشخاص  ان استخدامهم

.للإنترنيت إزداد خلال فترة الحجر الصحي 

ما يقرب من 2 ما ب¦ 3 أشخاص زادوا من

.استهلاكهم لوسائط الإعلام التقليدي 
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يعتقد 8 من كل 10 أشخاص أن الجائحة قد سرعت

من استخدام الوسائل الرقمية في المغرب وأن هذه 

التغي�ات ستستمر 

 ( الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات )

 ( الأفراد الذين تزيد أع�رهم عن 5 سنوات )

سواء أكان حضرياً /قرويا أو وفقًا لجنس المستجيب ، أدركت

غالبية المغاربة أن الحجر الصحي و الإجراءات الاحترازية 

كانت �ثابة حافز لاستخدام الوسائل الرقمية 

في المناطق الحضرية ، يعتقد أك¦ من ٪84 من الأفراد

أن التغي®ات التي أحدثتها الجائحة ستستمر 

لقد أدرك المغاربة أن التغي®ات الناتجة عن الجائحة بخصوص

استع�ل الوسائل الرقمية لن تزول و  ستكون دا±ة 

 تجهيزات و إستع�لات تكنولوجيا المعلومات و إلاتصالات في سياق الحجر الصحي

نعم لا

نعم لا

إج�لي حضري قروي ذكور إناث

إج�لي حضري قروي ذكور إناث

78%

22%

79,6%

20,4%

75,2%

24,8%

77,2%

22,8%

78,8%

21,1%

81,6%

18,4%

84,3%

15,7%

77,1%

22,9%

81%

19%

82,2%

17,8%

هل تعتقد أن الجائحة قد أدت  إلى تسريع استخدام الأدوات الرقمية؟

هل ستستمر هذه التغي®ات التي سببتها الجائحة؟
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